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Stílus 
Olvass el minden kérdést gondosan és válaszd ki a felkínált két lehetőség közül azt, amelyik jobban illik rád! Összesen 
10 pontot oszthatsz szét az  A  és a B válasz között. Ha úgy érzed, az  A kijelentés igaz rád, akkor az A elé írhatsz pl. 10-
et a B elé pedig 0-t, de az  A elé írhatsz  8-at és a  B elé 2-tőt. Ez esetben az A sokkal inkább igaz rád min a B, de azért a 
B is igaz egy kicsit. Ha inkább a B igaz rád, akkor pedig fordítva írd be a számokat.   Ha úgy érzed, hogy egyformán igaz 
rád mindkét kijelentés, akkor mindkét helyre 5-öt, 5-öt írjál ! 
A  BEÍRHATÓ SZÁMPÁROKAT MEGTALÁLOD A PÉLDASZÖVEG MELLETT. Bármelyik számpárt választhatod. Az a fontos, 
hogy a számok beírása a véleményedet fejezze ki.  
 
 Esténként 

.... A    mindig ugyanabban az időben megyek aludni.   (10)  (9)  (8)  (7)  (6)  (5)  (4)  (3)  (2)  (1)   (0) 

....B   akkor megyek aludni, ha fáradt vagyok.   (0)   (1)  (2)  (3)  (4)  (5)  (6)  (7)  (8)  (9)   (10) 
 

1. Amikor egy nagyobb társaságban vagyok, 

leggyakrabban inkább 

 .... A beszélek 

 .... B hallgatok 

 

2. Az ötleteim, gondolataim 

     .... A körülbelül ugyanolyanok, mint társaimé. 

     .... B gyakran egészen eltérnek társaimétól. 

 

3. Amikor valakiben csalódom, 

     .... A ezt hamar elfelejtem. 

     .... B hosszabb időbe telik, amíg elfelejtem 

megbántottságomat. 

 

4. Azt szeretem, ha 

     .... A van néhány jó barátom. 

     .... B sok barátom van. 

 

5. Azokat a tantárgyakat kedvelem, amelyek 

     .... A  az iskolán kívül is használható tudásra 

tanítanak. 

     .... B megindítják képzeletemet. 

 

6. Azt szeretem, ha az asztal, ahol tanulok 

     ....A tiszta és rendezett. 

     ... B  bármilyen is lehet. 

 

7. Olyan dolgokról szeretek írni,  

     ....A amelyek tényleg megtörténtek. 

     ....B amiket én találok ki. 

 

8. Amikor az emberek sértő dolgokat mondanak 

nekem, vagy amikor ugratnak, akkor 

     ....A megbántják az érzéseimet. 

     ....B ez nem nagyon zavar engem. 

 

9. A szobámban, az ágyamon, az asztalomon a 

holmimat 

     ....A  általában széjjel hagyom. 

     ....B rendszeresen elpakolom a helyére. 

 
 

 

10. Ha van  feladatom (házi feladat vagy 

házimunka),akkor 

     ....A  a szórakozásra, pihenésre szánt idő 

után szeretem elvégezni. 

     ....B  a szórakozásra, pihenésre szánt idő előtt 

szeretem elvégezni. 

11. Amikor a születésnapi zsúromat/bulimat 

tervezem, akkor 

     ....A  csak néhány jó barátomat szeretném 

meghívni. 

     ....B  sok barátomat szeretném meghívni. 

 

12. Amikor pénzt költök valamire, akkor 

     ....A  előtte hosszú ideig gondolkodom, mire 

is költsem.  

     ....B  gyorsan döntök felőle. 

 

13. Másokhoz képest 

     ....A  gyorsan szerzek új barátokat. 

     ....B  lassan szerzek új barátokat. 

 

14. Annak alapján hozok döntéseket dolgokról, 

hogy 

     ....A  a szívemre hallgatok. 

     ....B  az eszemre hallgatok. 

 

15. Ha valaki nem tartja be nekem tett ígéretét, 

akkor 

     ....A  hosszú ideig megbántottnak érzem 

magam. 

     ....B  gyorsan túlteszem magam rajta. 

 

16. Olyan számítógépes játékokat vagy 

társasjátékokat szeretek játszani,  

     ....A  amelyeknek kész játékszabályai 

vannak. 

     ....B  amelyek lehetővé teszik, hogy mi 

magunk találjunk ki szabályokat. 
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Tisztelt Érdeklődő! 
 

 

Egy nemzetközi kutatás keretében 2007-ben a doktori disszertációmban1 egy  tanulói stílus 

kérdőívvel vizsgáltam magyarországi diákokat. Ennek a kérdőívnek a rövidített és módosított 

változatát teszem most közzé 2025-ben, pedagógiai pszichológiai felhasználás céljából.  A tanulói 

személyiségstílusok részletes bemutatása az Alkalmazott Pszichológia 1. számában megjelent 

tanulmány2 alapján vált ismertté. Az itt közzétett kérdőív, az előbbi tanulmányban is idézett SSQ 

kérdőív módosítása és átdolgozása, amelynek végleges formáját 2021-ig, 1677 fős serdülő 

mintán gyűjtött adatok elemzésével alakítottam ki.  Az elemzés eredményének a közzétételével 

arra törekszem, hogy a kérdőív skáláihoz tartozó tanulói válaszok kiértékelése és értelmezése a 

lehető legpontosabban tükrözze a tanulók tanulási stílusát.  

 

A Jung-féle személyiségelméletre alapozott tanulói személyiségstílusok 

rövid jellemzése 
 

Extrovertált 

Az extrovertált stílusú tanuló külső ingerekből és társas interakcióból meríti energiáját, ezért 

tanulási folyamataiban előnyben részesíti a csoportmunkát, a megbeszéléseket és a verbális 

feldolgozást. Jellemző rá, hogy tanulási élményeit élénk vitákkal, kérdések feltevésével és gyakori 

visszajelzéssel egészíti ki. 

 

Introvertált 

Az introvertált stílusú tanuló elsősorban belső dialógussal, töprengéssel, elmélyülő elemzéssel 

közelít a feladatokhoz. Amikor tanul, a társas interakcióval szemben inkább támaszkodik a 

magányos olvasásra, jegyzetelésre és átgondolt reflexióra. Előnyben részesíti az előzetes 

felkészülést és igényli a strukturált, egyéni tanulási környezetet. 

 

Praktikus 

A praktikus tanuló a konkrét tényekre és a kézzelfogható tapasztalatokra fókuszál, ezért 

tanuláskor jobban kedveli az olyan feladatokat, amelyekben  valódi életből vett példákon és 

modelleken alapulnak. Jellemző rá a részletekre való odafigyelés, a következetes gyakorlás és a 

korábbi tapasztalatok aktív bevonása. 

 

 

 

 

                                                           
1 Katona, N. (2007). Student styles and socialization: A comparative study. Thesis and findings of a PhD Dissertation, 
Eötvös Loránd University, Budapest 
2 Katona, N. - Oakland, Th. (1999) Tanulási stílus – egy integratív megközelítés, Alkalmazott Pszichológia, 1. 17-29.o. 
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Képzeleti 

A képzeleti tanuló az elvont összefüggések és a kreatív megközelítés híve, ezért tanulási stratégiái 

között szerepelnek a brainstorming, a jövőképek vázolása és a modellépítés. Jellemző rá, hogy 

könnyen átlátja a komplex rendszereket, és új ötleteket generál. 

 

Gondolkodó 

A gondolkodó tanuló döntéseiben logikára és objektív elemzésre támaszkodik, ezért tanulási 

folyamataiban előnyben részesíti az érvek struktúráját, a kritikai kérdések feltevését és a 

tényalapú következtetéseket. Jellemző rá a precizitás és az analitikus szemlélet. 

 

Érző 

Az érző tanuló értékorientált, empatikus, és a kontextus személyes jelentőségét helyezi előtérbe, 

ezért tanulása során fontos számára a tananyag humán vonatkozásainak feltárása és a 

csoportdinamika harmonikus működtetése. Jellemző rá a kooperatív attitűd, szubjektív 

megközelítés és a mások igényeinek figyelembevétele. 

 

Szervezett 

A szervezett tanuló szigorú struktúrát és előre tervezett ütemtervet igényel, ezért tanulási 

tevékenységeit részfeladatokra bontja, határidőket szab és rendszeres időbeosztást követ. 

Jellemző rá a célorientáltság, a precíz adminisztráció és a döntéshozatal korai lezárása. 

 

Rugalmas 

A rugalmas tanuló nyitott az új lehetőségekre és a rögtönzött döntésekre, ezért tanulási 

környezetében inkább a változatosságot, a kísérletezést és az értékelés halogatását részesíti 

előnyben. Jellemző rá a kreatív alkalmazkodás és a kevésbé kötött struktúrák iránti igény. 

 

Minden tanulási stílus egy kontinuum egyik pólusát képviseli, és a vele szemben álló stílus alkotja 

a kontinuum másik oldalát. Így a nyolc stílus négy, egymással ellentétes dimenziót alkot. 

Extrovertált ↔ Introvertált,  

Praktikus ↔ Képzeleti,  

Gondolkodó ↔ Érző,  

Szervezett ↔ Rugalmas.   

Ezek a dimenziók nem elszigetelten működnek: minden tanulónál változások következhetnek be 

az egyéni fejlődés, az idő és a körülmények megváltozásával a spektrum mentén. 1-2 éves 

időtartamban azonban stabilitást mutatnak az aktuálisan észlelt stílusjellemzők. A stílusfelmérés 

célja, hogy megmutassa, melyik irányt kedveli valaki erősebben, így lehetővé válik a tanulási 

környezet és a módszerek megválasztása az erősségek kiaknázása és a fejlesztendő területek 

támogatása érdekében. 
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A kérdőív skálái 
 

A nyolc személyiségstílus páronként ellentétes orientációjának figyelembe vételével a 8-féle 

orientáció 4 skálába rendezhető, melynek ellentétes végpontjaihoz tartoznak a páronként 

összetartozó stílusok. A kérdőívben a 4 skálához egyenként 4-4 tétel tartozik. A skálák 

pontszámait a tételekre adott válaszok összegzésével lehet kiszámítani, miközben tekintettel kell 

lenni arra, hogy az ellentétes orientációjú tételekre adott válaszok értékét 10-ből ki kell vonni. (A 

„t” a tétel szó rövidítése.) 

 

Extrovertált ↔ Introvertált: t1a + 10-t4b + 10- t11b +t13a 

Praktikus ↔ Képzeleti: t2a + t5a + t7a +t16a 

Gondolkodó ↔ Érző: t3a + 10-t8b + 10- t14b + 10-t15b 

Szervezett ↔ Rugalmas: t6a + 10-t9b +10- t10b + t12a 

 

A stíluspárok 1. tagja a skála magas pontszámú értékeinél, a 2. tagja pedig az alacsony 

értékeknél található. A pontosság növelése érdekében a statisztikai elemzés nyomán, 

ponthatárhoz kötött kritériumokat adok meg egy-egy tanulási stílus meghatározásához.  

 

 

Pontszám kritériumok a tanulói stílusok azonosításához 

 

Szint Extrovertált (E) Praktikus (P) Gondolkodó (G) Szervezett (Sz) 

Felső határ 25 fölött 27 fölött 26 fölött 27 fölött 

 

Szint Introvertált (I) Képzeleti (K) Érző (Éz) Rugalmas (R) 

Alsó határ 15 alatt 15 alatt 15 alatt 15 alatt 

 

 

A mérések pontossága és a kiértékelés 

 

Az alábbi táblázatban a kérdőív skáláinak reliabilitás3 értékei találhatóak. A 0,8 feletti értékek 

biztosítják, hogy a skálaértékek alkalmasak az egyéni azonosításra. A reliabilitás számítás úgy 

történt, hogy a különböző skálákhoz tartozó tételeknél a kritériumértékek közé eső válaszok 

helyére a tételek átlagértékei kerültek. Az átlagértékkel történő behelyettesítés nem csökkenti a 

kérdőívvel valósághűen észlelhető stílusok mennyiségét, hanem pontosabbá teszi az azonosítást. 

A mérések pontosságának növelése azt eredményezi, hogy a tanulók 5,6 %-a olyan válaszokat ad, 

amelyek esetén a 8 lehetséges stílusból nem állapítható meg egyetlen tanulási stílus sem. Ez az 

                                                           
3 mérési megbízhatóság 
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eredmény a pontosabb kiértékelés következménye. Ilyenkor említést lehet tenni a tanuló 

számára saját eredményei alapján azokról a stílusokról, amelyek  csak 1-2 pontnyi távolságban 

vannak a kritériumtól. Fel lehet ajánlani a tanuló számára, néhány nap múlva elvégezhet egy 

újabb kitöltést is.  

 

Stílus skálák McDonald's ω4 Cronbach’s α Guttman’s λ2 

Extrovertált ↔ Introvertált 0,811 0,810 0,814 

Praktikus ↔ Képzeleti 0,826 0,825 0,825 

Gondolkodó ↔ Érző 0,832 0,809 0,824 

Szervezett ↔ Rugalmas 0,828 0,817 0,824 

 

A kérdőív kiértékelése alapján egy tanuló maximum 4 stílussal jellemezhető, de a tanulók 94,4 %-

a legalább 1 stílushoz hozzárendelhető. Az egyénekre lebontott eredmények közlésénél az 

E,I,P,K,G,Éz,Sz,R betűk használatát javaslom. 

 

Az itt következő oszlopgrafikon a stílusok előfordulási gyakoriságát mutatja be. 

 

 

 

Az ábra szerint a legnagyobb előfordulási gyakoriság a Szervezett és Extrovertált stílusú tanulók 

körében található, a legkisebb megjelenési arány pedig a Képzeleti és a Rugalmas stílusú 

tanulókat érinti. Egy 1006 fős tanulói mintán 2015-ben végzett kutatásunk adatainak korrelációs 

elemzése nyomán az is megállapítható, hogy a Szervezett tanulási stílussal rendelkezők 

alapszinten, pedagógiai befolyásolás nélkül is, magas teljesítménymotivációval rendelkeznek. A 

magas teljesíménymotiváció pedig jelentős kapcsolatban áll a magas tanulmányi teljesítménnyel. 

Ez a korrelációs elemzés adatokkal bizonyítja, hogy a tanulási stílus közvetlenül a tanulási 

                                                           
4 az Omega és a Lambda2 értékek kiszámításához nem szükséges az adatok normális eloszlása, - a minta nagysága, 
n= 1677 
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motivációra hat és a tanulási motiváció intenzitásának növelésével, közvetett úton befolyásolja 

a tanuló iskolai teljesítményét. 

 

 

A tanulói személyiségstílusok alkalmazásának pedagógiai pszichológiai 

megfontolásai 
 

Fontos hangsúlyozni, hogy a széles körben elterjedt tanulási stílus kérdőívek elsősorban a 

hatékony információfelvétel és –feldolgozás folyamataival foglalkoznak (azaz a kognitív 

folyamatokra összpontosítanak), addig a temperamentum alapú személyiségstílus a környezeti 

és biológiai meghatározók mellett a saját választások hatásával is számol a tanulási folyamatban. 

A kétféle megközelítés tudatos együttes alkalmazása megkönnyíti a fentiekben vázolt 

folyamatot. 

 

Diákként, tanulóként számtalanszor szembesülhetünk azzal, hogy olyan témákat kell elsajátítani 

és olyan tudományterületekkel kell megismerkedni, amelyek kevésbé illeszkednek saját preferált 

kognitív információfeldolgozási stílusunkhoz. Adódik a kihívás, hogy a nem-preferált elsajátítási 

stílusokkal is barátságot kell kötni. Ez csak úgy lehetséges, ha az erősségeinkre (a preferált és jól 

bevált stílusra) támaszkodva próbáljuk erősíteni fejlesztendő területeinket. Azaz, ha számunkra 

nehezebben megfogható és érthető fogalmak és összefüggések esetén a preferált tanulói 

személyégstílust hívjuk segítségül, más esetben, amikor számunkra könnyű ismerettartalmakról 

vagy információfeldolgozási módozatokról van szó, akkor pedig erőfeszítést teszünk a nem-

preferált stílus alkalmazására. Például egy szélsőségesen introvertált személy számára egy ppt 

prezentálása nagyszámú hallgatóság előtt nagy kihívást jelent, miközben ez ma már egy 

alapszinten elvárt készség. A kihívást jelentő szereplés feszültségét valamelyest csökkenti, ha 

kezdetben általa jólismert és kedvelt témában teheti ezt viszonylag rövid időtartamban.  

Vagy például fizika órán a szélsőségesen praktikus személy inkább vállalja egy kísérleti 

demonstráció összeállítását a súrlódás hatásainak szemléltetésére—míg a bemutató 

lépéssorának megtervezését és az összefüggések magyarázatát inkább a képzeleti vagy 

gondolkodó preferenciával rendelkező  társára bízza, ha a körülmények ezt lehetővé teszik. 

Ugyanakkor az ÉLETben a praktikus preferenciával rendelkező személynek is tudnia kell majd 

mérlegelni egy pénzügyi döntés alkalmával a különböző megtakarítási vagy hitelfelvételi 

lehetőségek előnyeit-hátrányait, azaz nem hanyagolható el a stíluspár másik tagja sem. 

Egy vers teljeskörű elemzésekor egyaránt szükség van a verslábak vagy rímek elemzésére 
(gondolkodó), a vers által kiváltott érzelmek kibontására (érző) valamint olyan összefüggések 
feltárására, amelyek kapcsolatot teremtenek a vers keletkezése és a költő élettörténetének 
eseményei között (képzeleti). Ha valaki a stílusok széles tárházával rendelkezik, könnyebben 
megold egy ilyen feladatot. 
Fontos hangsúlyozni a temperamentum-alapú megközelítéseknél, hogy a környezet visszajelzései 

és a tudatos választások egyaránt formálják a felszínen észlelhető temperamentum-jellemzőket, 

miközben a preferencia maga kevésbé változik. Például egy szélsőségesen szervezett stílusú 

személy a beadási határidő előtt jóval készen van a közös dolgozattal és feszült, mert rugalmas 
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partnere a határidő előtt egy nappal is még arra vár, hogy megtalálja azt az egy hivatkozást, 

miáltal jó csattanóval lezárható ez elméleti eszmefuttatás. Ebben a helyzetben a szervezett 

kirobbanhat és veszekedhet a másikkal vagy felismerheti a helyzetet és kompromisszumot 

ajánlhat. Ha egyezséget kötnek és csak a határidő reggelén adják be a közös dolgozatot, ettől 

még a szervezettség iránti preferencia megmarad.  

 A preferenciák nem azt jelzik, hogy a preferenciánkat kiegészítő stílust "nem tudjuk" alkalmazni, 

hanem csupán azt, hogy nehéz és kényelmetlen. A korábbi példára utalva: az introvertált is tud 

jól prezentálni, csak több belső akadályt kell leküzdenie. Ha ráadásul olyan témában, olyan 

kognitív folyamatok mentén kell ezt tennie, ami nem illeszkedik saját kognitív preferenciáihoz, 

akkor ez halmozott nehézséget jelent.  Érdemes tehát olyan helyzeteket teremteni ahol a saját 

preferenciánkat kiegészítő stílus-pár alkalmazását is tudatosan gyakorolhatjuk.  

A temperamentum-alapú jellemzők megértése és felismerése a harmonikus társas kapcsolatok 

egyik pillére is. A szünetben az extrovertált elutasításnak vagy érdektelenségnek veheti az 

introvertált hallgatagságát, miközben ő csak alaposan végig akarja gondolni válaszát. Az 

introvertált tolakodásnak veheti az extrovertált állandó kérdezősködését, miközben ő csak 

barátságos szeretne lenni. A közös projekt során a praktikus nem érti, hogy mit kell annyit 

álmodozni és feltételes lehetőségekkel foglalkozni, ha egyszer nyilvánvalóan megvalósítható 

valami. A képzeleti viszont felelőtlen kapkodásnak tekinti, hogy nincs előbb végiggondolva 

minden lehetséges alternatíva kimenetele. A közös gyalogtúrán az érző lelkesen javasolja plusz 3 

km megtételét, hogy a lélegzetelállítóón szép kilátót is meglátogassák, míg a gondolkodó 

zsörtölődik, hogy miért lenne szükség erre, hiszen a cél az X pontba való eljutás a lehető 

legrövidebb úton. A prezentáció tervezése során a szervezett nem érti a halogatást, hiszen 

minden lényegi információ már a rendelkezésükre áll. A rugalmas meg inkább várna, hátha jön 

még egy jobb ötlet, amivel még jobbá tehető a prezentáció. 

Ha tisztában vagyunk, hogy a másik nem idegesíteni akar, nem akadékoskodó "fafej", hanem 

egyszerűen más preferenciákkal rendelkezik, más dolgok jelentenek lényeges szempontot 

számára, akkor könnyebb elfogadni az eltérő nézőpontokat és megtalálni a közös hangot is.  

 

Mindezt csak akkor képes a tanuló/diák elérni és megvalósítani, ha ehhez támogatást kap 

nevelőitől/pedagógusaitól. 

 

A pedagógus/nevelő feladata és felelőssége ebben a folyamatban sokrétű, miközben a cél 

tömören megfogalmazható: diákok/tanulók tanulási iránti nyitottságának és a motivált tanulás 

(lehetőleg mastery vagy elsajátítási motiváció) állapotának fenntartása.  

 

Ennek első kulcsmozzanata, hogy a pedagógusok/tanárok lehetőséget teremtsenek a diákoknak 

az életkorhoz és a témához illeszkedő tanulási stratégiáik elsajátítására. A pedagógiai 

célkitűzések tervezése során az eredményes szakmai munkához több szempont figyelembe 

vétele is szükséges. Ezek egyike, hogy a tanulási stílus érvényre juttatása tanulási stratégiák 

alkalmazása által lehetséges. A stílus egy állapotjellemző, a stratégiák pedig rugalmasan változó 

viselkedések sorozatából állnak. A tanulási stratégiák tanítása azonban nem valamilyen egyszeri, 
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különálló feladat, ami egy tanóra keretében "letudható". Visszatérő módon, a tanóra szerves 

részeként nyer értelmet, mindig az adott életkor sajátosságaihoz illeszkedve. Egy további 

szempont, hogy a tanulási stratégiák és alkalmazásuk elsajátítása nem egyetlen tantárgy vagy 

pedagógus feladata.  Következetesen, minden tantárgyban alkalmat kell adni a tananyaghoz 

illeszkedő stratégiák gyakorlati alkalmazására, begyakorlására. 

 

A második kulcsmozzanat az önismeret támogatása. A tanulási stílus és tanulói személyiségstílus 

kérdőívek eredményei nem hoznak létre automatikusan önismeretet. Ehhez elengedhetetlen a 

pedagógus tudatos óratervezése-vezetése-szervezése, az önszabályozó tanulás kialakításához 

nélkülözhetetlen választási lehetőségek felkínálása, és a helyzethez illeszkedő visszajelzések 

kommunikálása. Milyen kihívások előtt áll a pedagógus a fenti célok megvalósítása során?  

- A pedagógusra olyan szerep hárul, hogy az adott témához illeszkedő, differenciált 

feladatokat állítson össze, melynek során figyelembe veszi a tanulók eltérő kognitív 

stílusát.  Pl. egyes országok vasérc lelőhelyeinek bejelölése vaktérképen vs. a 

vasérclelőhelyek kialakulási folyamatainak azonosítása. Míg az előző feladat egy vizuális 

preferenciával rendelkező diák számára könnyebb és a reflektív számára nehezebb, az 

utóbbi feladatnál ez inkább fordított. 

- A fentiek mellett a személyiségstílus preferenciák mentén is érdemes végiggondolni a 

tartalmakhoz kötődő feladatokat vagy szervezési módot. Például páros feladatnál a 

feladat jellegéhez illeszkedve, a személyiségstílus preferenciák mentén próbálkozzunk  

tanulópárok kialakításával. Ha a feladat egy prezentáció elkészítése, akkor egy 

extrovertált és egy introvertált tanuló párba állítása szinte garantálja, hogy az extrovertált 

fog kiállni a csoport elé, amennyiben csak a pár egyik tagjának kell prezentálnia, mert 

kiállni a nyilvánosság elé az introvertált számára nehéz feladat. 

- A tanuló motivált, önirányított tanulásának fenntartása akkor a legkönnyebb, ha 

sikeresnek érezheti magát. A fentiekben leírt szempontok mentén nyújtott választási 

lehetőségek egyben lehetőséget adnak arra, hogy a tanulók sikerességét leginkább 

biztosító feltételrendszer érvényesülhessen a tanulási folyamatban.  

- A tanulási stratégiák, a kognitív tanulási stílus és személyiségstílus ismeretében fontos, 

hogy a tanulók számára az elsajátítás és a számonkérés során is alternatív lehetőségeket 

kínáljunk fel. Így a tanulók/diákok saját választásaik és azok következményeivel való 

szembesülés során életszerű visszajelzést kapnak saját preferenciáikról és azok hatásairól, 

egyúttal felmerülhet bennük annak lehetősége, hogy kilépjenek megszokott közegükből 

és az ellentétes stílusra jellemző magatartásmódok elsajátítására is kísérletet tegyenek 

- Fontos, hogy a számonkérés folyamatában többféle feladattípus, módszer és szervezési 

mód szerepeljen, hogy az eltérő preferenciákkal rendelkező diákok egyenlő esélyt 

kapjanak. A hagyományos felelés: osztály előtt kiállva recitálni a megtanult tananyagot 

egy introvertált, praktikus, és vizuális preferenciákkal rendelkező tanuló számára 

kifejezetten nagy kihívást jelent. 
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Ebben a komplex folyamatban nem hanyagolható el, hogy a gondolkodást és viselkedést 

befolyásoló stíluspreferenciák világában a pedagógus önmagát hol helyezi el? Minden 

pedagógus/nevelő/tanár tisztában van azzal, hogy saját személyes példájával modellt nyújt, 

nevel. Így van ez a tanulási- és tanulói személyiségstílus esetén is. A pedagógusnak tisztában kell 

lennie saját preferenciáival, mert ha nem reflektál tudatosan a folyamatokra, akkor saját 

preferenciái szerint tanít—ezzel akaratlanul is hátrányba hozva azokat a tanulókat, akik tőle 

eltérő tanulási stílussal vagy tanulói személyiségstílussal rendelkeznek. Érdemes tehát elővenni 

óravázlatainkat és az adott osztály stílus-preferenciáinak eloszlását tartalmazó grafikonját, majd 

ennek ismeretében felülvizsgálni a tanórákon alkalmazott tevékenységeket, módszereket, 

munkaformákat és szervezési módokat: változatosságuk illeszkedik-e a stíluspreferencia grafikon 

által bemutatott sokféleséghez? Ugyanezekkel a gondolatokkal lehet közelíteni a számonkérések 

lebonyolításához is. Az egydimenziós számonkérési formák, feladatok a hozzájuk illeszkedő 

stíluspreferenciával rendelkezőket előnyös helyzetbe hozzák, míg a többi tanuló motiválására 

alkalmatlan stresszhelyzetet teremtenek. Érdemes mérlegelni, hogy a pedagógiai értékelés 

mennyiben tükrözi a stíluspreferenciák sokféleségét? 

 

 


